

胫腓骨骨折患者护理中运用中医护理干预后的效果分析

牛小丹

兰州市第一人民医院 730000

【摘要】目的 探讨胫腓骨骨折患者护理中运用中医护理干预后的效果。**方法** 采集本院 2020 年 7 月至 2022 年 9 月期间接收的 116 例胫腓骨骨折患者，随机分为对照组与观察组各，每组均为 58 例，对照组运用常规护理，观察组运用中医护理干预，分析不同护理操作后患者关节功能评分、生活质量评分情况。**结果** 在患者护理前后关节功能评分上，观察组评分提升幅度明显多于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；在患者生活质量评分上，观察组后提升幅度明显多于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。**结论** 胫腓骨骨折患者护理中运用中医护理干预后，可以有效改善患者关节功能，提升患者生活质量，整体状况更为理想。

【关键词】 胫腓骨骨折；中医护理干预；效果

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 01-146-02

胫腓骨骨折属于骨科常见创伤性骨折问题，一般是由于压砸损伤、击打损伤、冲撞损伤有关的暴力损伤所导致。患者会呈现出局部肿胀、肿痛、畸形变化，甚至会有腓总神经损伤，甚至导致患者关节功能受损，导致较大幅度的残疾率^[1]。一般采用外科手术治疗办法来达到骨折软组织修复作用，由此来促使关节功能的改善。本文采集 116 例胫腓骨骨折患者，分析运用中医护理干预后患者关节功能评分、生活质量评分情况，具体内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院 2020 年 7 月至 2022 年 9 月期间接收的 116 例胫腓骨骨折患者，随机分为对照组与观察组各，每组均为 58 例。对照组中，男：女=34:24，年龄从 32-71 岁，平均 (55.28 ± 4.98) 岁；损伤原因中，交通事故为 27 例；高空坠伤为 15 例，打架斗殴为 9 例，其他为 6 例；观察组中，男：女=38:21，年龄从 35-75 岁，平均 (54.16 ± 6.27) 岁；损伤原因中，交通事故为 23 例；高空坠伤为 17 例，打架斗殴为 11 例，其他为 7 例；两组患者在基本年龄、性别、病情等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用中医护理干预，具体内容如下：

1.2.1 疼痛护理

要做好疼痛护理管理工作，依据具体的疼痛评估结果而定。可以采用耳穴贴压的处理办法，针对皮质下、神门、交感等穴位处理，做好对应穴位按压。每天进行耳穴 3-5 次的按压，每次 1-2 分钟，一般让其耳朵有酸麻胀痛感觉为佳，

1.2.2 情志护理

开展情志护理，一般在中医理论中多认为情志不和会引发患者肝气郁结，由此导致患者整个情绪不佳问题。因此要做好对应的心理调整^[2]。如果患者存在活动功能障碍情况，提供对应的肢体活动方案处理，促使其血运以及末梢感觉得到有效的调整，进行对应的观察记录，对其患肢做支具抬升，让其保持合理的功能位。

1.2.3 饮食护理

饮食护理方面，依据各自情况开设对应的饮食方案。一方面符合其疾病治疗恢复所需，另一方面考虑其个人饮食喜好做有效的调节。饮食方面，合理地控制油腻滋补类饮食。如果患者属于气滞血瘀情况，还需要合理地进行山楂、红糖、生姜类

饮食来达到活血化瘀以及行气通络的功效^[3]。可以在饮食方面多食用含钙量高的食物，由此来达到气血调理效果。骨折之后可以多食用补气血的食物，补肾精食物，例如黑芝麻、枸杞等。

1.2.4 体位护理

要做好舒适体位的调整，通过放置软枕来进行体位的抬升。还需要通过注意力转移的方式来改善疼痛敏感度。可以通过听音乐、看电视、刷手机等方式来转移注意力，还可以通过放松疗法来改善疼痛感，通过引导其做深呼吸以及慢节律的呼吸处理来进行调整^[4]。

1.2.5 肢体肿胀护理

肢体肿胀的护理工作，一般要具体进行肿胀程度的评估判断，包括其肿胀程度范围，症状情况，同时还需要观察是否存在张力性水泡情况的观察记录。要做好其是否有骨筋膜室综合症情况的观察了解，了解其肢体血运以及颜色情况，适宜地将患肢抬升来改善肿胀情况。

1.3 评估观察

分析不同护理操作后患者关节功能评分、生活质量评分情况。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 $n(%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $P<0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者关节功能评分情况

见表 1，在患者护理前后关节功能评分上，观察组评分提升幅度明显多于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。

表 1：各组患者关节功能评分结果 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	护理前	护理后
观察组	49.28 ± 5.71	88.65 ± 4.26
对照组	48.97 ± 4.63	76.51 ± 3.58

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 各组患者生活质量评分情况

见表 2，在患者生活质量评分上，观察组后提升幅度明显多于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。

表 2：各组患者生活质量评分结果 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	护理前	护理后
观察组	61.47 ± 7.25	91.28 ± 5.97
对照组	60.87 ± 4.98	83.52 ± 4.61

注：两组对比， $p < 0.05$

(下转第 149 页)

手术的认知度，术中严格控制手术室的温度，加强保温护理，防止体温流失。术后鼓励患者及早活动，促进胃肠功能恢复，调整患者饮食结构，增加营养物质摄入量，有助于提高抵抗力、免疫力，促进切口愈合。围手术期患者开展心理护理，帮助患者疏解不良情绪和消极心理，促进心理达到最佳^[6]。本文研究后发现，观察组患者术后恢复情况相关指标优于对照组，观察组患者焦虑、抑郁评分低于对照组($P < 0.05$)。说明，泌尿外科手术患者围手术期给予快速康复外科理念联合心理护理可促进患者手术恢复，改善心理状态，提高护理满意度，降低并发症发生率。

参考文献

[1] 向瑜, 周丽, 梁泽豪. 围术期快速康复外科理念及心理护理在泌尿外科手术患者中的应用效果[J]. 中外医疗, 2021, (20): 124-126.

表2: 两组患者护理前后心理状态比较($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	SAS		SDS	
		护理前	护理后	护理前	护理后
观察组	200	55.83±5.38	35.17±3.63	56.12±5.17	34.46±4.43
对照组	200	55.91±5.40	42.09±4.08	55.98±5.23	42.82±4.51
t		0.1848	17.9202	0.2692	18.7017
P		>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

(上接第146页)

3 讨论

在有关康复训练指导上，一方面兼具中医理论，另一方面也吸收西医理论，因此有关护理工作融合中西方精华。在康复指导方面，可以在其平卧位状况下进行下肢地伸直中立位。在小腿放置软垫来促使其血液更好的循环，改善肢体肿胀问题。可以进行功能锻炼，让其胫腓骨骨折得到更好的恢复，提升其自我保健意识。可以进行足趾和踝关节屈伸活动，每次15-20分钟，每天可以多次循环进行。术后可以进行股四头肌等长收缩活动训练，以及膝、踝关节主动活动训练，还可以通过深呼吸等进行咳嗽、咳痰来防控肺部感染以及肺栓塞。术后可以进行膝关节以及踝关节的活动锻炼以及直腿抬升活动，来促使有关踝关节肌肉训练。

(上接第147页)

表2: 比较SF-36评分(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数	护理前	护理后	t	P
观察组	40	54.35±1.35	75.35±1.02	78.4957	0.0001
对照组	40	54.54±1.32	62.35±1.06	29.1772	0.0001
t	--	0.6364	65.8914		
P	--	0.5264	0.0001		

3 讨论

肺结核患者需长时间接受药物治疗，若早期未进行适量、规律性、联合、全程药物治疗，疾病诱发的并发症会危及到患者生命。加之疾病具有的慢性、传染性、服药时间长等特征，患者内心会出现焦虑、抑郁等负性情绪^[2]，因疾病而自卑、担心治疗疗效。同时，若患者缺乏对疾病的认识，也会影响到治疗用药。因此，重视患者心理护理非常重要。本研究实施心理护理干预，其结果显示，观察组心理状态、生活质量均更为良好($P < 0.05$)。护理中，首先需评估其心理状况，讲解疾病知识，如病情进展、疾病发病、治疗用药、注意事项、不良反应等，提升对疾病的认识，积极与其交流、沟通，

[2] 刘海美. 快速康复外科理念联合心理护理在泌尿外科手术患者围手术期护理中的应用[J]. 医学信息, 2022, 25(2): 184-186.

[3] 张燕, 高茜, 王晶. 快速康复外科理念联合心理护理在泌尿外科手术患者中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2019, 25(10): 96-98.

[4] 何花, 李杞惠, 张洁. 泌尿外科患者行康复外科理念联合心理护理的临床应用效果观察[J]. 卫生职业教育, 2018, 36(22): 126-127.

[5] 彭娟. 加速康复外科理念联合心理护理在泌尿外科手术患者中的应用效果研究[J]. 现代医药卫生, 2021, 37(1): 140-142.

[6] 高静, 沈静静. 康复外科理念联合心理护理在泌尿外科手术患者中的应用[J]. 护士进修杂志, 2017, 32(1): 81-83.

总而言之，胫腓骨骨折患者护理中运用中医护理干预后，可以有效改善患者关节功能，提升患者生活质量，整体状况更为理想。

参考文献

[1] 刘小花, 韩兴好, 吴菲兰, 等. 中医护理联合赏识教育引导功能锻炼路径护理在胫腓骨骨折患者中的应用效果研究[J]. 当代医药论丛, 2022, 20(10):184-187.

[2] 梁俭梅. 胫腓骨骨折中医护理方案的临床应用体会[J]. 中国伤残医学, 2021, 29(4):83-84.

[3] 刘影. 中医护理在胫腓骨骨折护理中的应用[J]. 健康大视野, 2021(14):132.

[4] 施珊珊. 中医护理方案对胫腓骨骨折的临床干预分析[J]. 饮食保健, 2021(22):184.

掌握其负性心理状况，观察其负性情绪发生原因，使用温和语言，主动疏导其心理，多尊重、关心患者，提升其信任度，消除或缓解其负性情绪，提升治疗信心。有报告称^[3]，心理护理所发挥的作用甚至比药物治疗更高。在整个护理中，也需督促和鼓励患者家属，以及社会多关怀和支持患者，真正的做到不歧视患者，让其多参与集体锻炼，放松身心，保持心态积极、乐观，提升疾病抗病能力。

综上，肺结核患者接受心理护理干预，其心理状态良好，利于改善生活质量。

参考文献

[1] 张岩. 心理护理在重症肺结核患者的中的应用效果及满意度分析[J]. 黑龙江中医药, 2021, 50(2):356-357.

[2] 孙美玲. 心理护理在老年耐多药肺结核患者的护理中的应用分析[J]. 中国保健营养, 2021, 31(23):224.

[3] 杨继琼. 心理护理干预对艾滋病合并肺结核患者的护理效果探讨[J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2021, 21(7):316-317, 322.